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Acta de la sesión solemne número 4 del Honorable Ayuntamiento 

de Guanajuato Capital, trienio 2024-2027, siendo las 12:13 (doce 

horas con trece minutos) del día viernes 20 (veinte) de junio de 

2025 (dos mil veinticinco), celebrada de manera presencial en el 

recinto oficial denominado “Palacios de los Poderes” ubicado en la 

Avenida Benito Juárez, número 75, Colonia Centro de esta Ciudad 

Capital.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Samantha Smith Gutiérrez: Buenas tardes a todas y todos, 

bienvenidos a esta Sesión Solemne número 4 del Honorable 

Ayuntamiento Constitucional de Guanajuato, Gto. Sean cordialmente 

bienvenidos todos quienes hoy nos honran con su presencia en este 

maravilloso recinto; a los integrantes del Cuerpo Edilicio; a nuestros 

invitados especiales de la ciudad de Ashland, Oregon; a los 

representantes de los tres niveles de gobierno; a la ciudadanía; a los 

representantes de los medios de comunicación y a quienes nos siguen a 

través de la transmisión en vivo. Agradezco profundamente su interés en 

los temas que conciernen a este nuestro querido municipio. Señor 

secretario, le solicito dé inicio al desahogo de la presente sesión 

realizando el pase de asistencia, y en su caso, declare la existencia del 

quórum legal.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 1. Lista de asistencia, y en su caso, declaratoria 

de quórum.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Daniel Federico Chowell Arenas: Buenas tardes a todas y todos. En 

atención a su encomienda presidenta, procedo a realizar el pase de lista 

de asistencia. Encontrándose presentes: Presidenta Municipal, 

Samantha Smith Gutiérrez; Síndicos: Ángel Ernesto Araujo 

Betanzos y Adriana Ramírez Valderrama. Regidores: José Carlos 

Domínguez López Velarde; María Fernanda Vázquez Sandoval; 

Manuel Aguilar Romo; Myriam de Jesús Balderas Figueroa; Daniel 

Barrera Vázquez; Celia Carolina Valadez Beltrán; Julio César 

García Sánchez; María Fernanda Arellano Caudillo; Víctor Hugo 

Larios Ulloa; Liliana Alejandra Preciado Zárate; y Paulo Edgar 

Ramírez Noguez. Presidenta y Honorable Asamblea, informo que, de 

acuerdo con el pase de lista, se han registrado 14 asistencias. Por lo 

tanto, certifico la existencia del quórum.- - - - - - - - - - - - - - - - -

Samantha Smith Gutiérrez: Muchísimas gracias, señor secretario. Le 

pido por favor continúe con el desahogo del siguiente punto enlistado en 
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el orden del día, el cual se refiere a la dispensa de la lectura y en su 

caso, aprobación de la propuesta del orden del día.- - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 2. Dispensa de la lectura, y en su caso, aprobación 

del proyecto del orden del día; 3. Mensaje a cargo de la 

Presidenta Municipal, Arquitecta Samantha Smith Gutiérrez 

concerniente a la declaración del 20 de Junio como “Día Ashland 

en Guanajuato, Guanajuato”; 4. Entrega de reconocimientos por 

parte del H. Ayuntamiento de Guanajuato, a las siguientes 

instituciones y personas: a) Grace Tapp Kocks (Señora Chela), 

Fundadora de Ciudades Hermanas y Programa Amistad de las 

Universidades SOU y Universidad de Guanajuato; b) Sr. Daniel P. 

Santos, Miembro de la Junta Directiva, en representación de la 

Universidad del Sur de Oregon (SOU); c) Dra. Diana del Consuelo 

Caldera González, secretaria Académica en representación de la 

Universidad de Guanajuato; d) Sr. Chris Chambers, Oficial 

Forestal, en representación del Departamento de Bomberos de la 

Ciudad de Ashland; e) Mtro. Juan Carlos Romero Hicks, donador y 

colaborador de la relación entre ciudades y universidades 

hermanas; f) Sra. Frances Hill Siekman (Fafie), donadora y 

colaboradora de la relación entre ciudades y universidades 

hermanas; g) Sra. Clarisa Arrache de Abascal, Ex Presidenta del 

Club Amigo de Guanajuato; y,  h) Sr. Enrique Navarro González, 

Decano de los Ex Alumnos del Programa Amistad; 5. Entrega de 

la Llave de la Ciudad de Guanajuato a la Alcaldesa de Ashland, 

Oregon, Tonya Graham, en representación de la ciudad de 

Ashland, Oregon, Estados Unidos de América; 6. Firma del 

documento de Ratificación del Hermanamiento de la Ciudad de 

Ashland, Oregon, Estados Unidos de América con la Ciudad de 

Guanajuato, Guanajuato, por la Presidenta Municipal, Arquitecta 

Samantha Smith Gutiérrez y la Alcaldesa de Ashland, Oregón, 

Tonya Graham; 7. Mensaje a cargo de Grace Tapp Kocks (Señora 

Chela), Fundadora de Ciudades Hermanas y Programa Amistad de 

las Universidades SOU y Universidad de Guanajuato; 8. Mensaje 

de la Presidenta Municipal, Arquitecta Samantha Smith Gutiérrez; 

9. Mensaje a cargo de la persona representante del Gobierno del  

Estado de Guanajuato; 10. Clausura de la sesión.- - - - - - - - - - - - 

Daniel Federico Chowell Arenas: El segundo punto del orden del día, 
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se refiere a la dispensa de la lectura, y en su caso, aprobación de la 

propuesta del orden del día. Por lo anterior, consulto a esta asamblea si 

es de aprobarse este punto del orden del día. Quienes estén a favor de su 

aprobación, sírvanse manifestarlo levantando la mano. Presidenta, 

informo a la asamblea que la propuesta del orden del día y la dispensa de 

la lectura, han sido aprobadas por unanimidad de votos.- - - - - - - - - - -

Samantha Smith Gutiérrez: Muchísimas gracias, señor secretario. Le 

ruego por favor continuar con el desahogo del siguiente punto enlistado 

en el orden del día.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 3. Mensaje a cargo de la Presidenta Municipal, 

Arquitecta Samantha Smith Gutiérrez concerniente a la 

declaración del 20 de Junio como “Día Ashland en Guanajuato, 

Guanajuato”. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Daniel Federico Chowell Arenas: Presidenta, el tercer punto del orden 

del día corresponde al mensaje a su cargo, concerniente a la declaración 

del 20 de junio como “Día Ashland en Guanajuato, Guanajuato”, por lo 

que le cedo el uso de la voz.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Samantha Smith Gutiérrez: Muy buenas tardes a todas y todos. Antes 

de continuar, permítanme reiterar mi agradecimiento con especial afecto 

a quienes hoy nos honran con su presencia: Licenciada Elvira Paniagua 

Rodríguez, Subsecretaria de Vinculación y Desarrollo Político de la 

Secretaría de Gobierno, en representación de la maestra Libia Denisse 

Muñoz García Ledo, Gobernadora del Estado de Guanajuato; agradecer al 

diputado y exgobernador Juan Carlos Romero Hicks, en representación 

del H. Congreso del Estado de Guanajuato y con él saludar a su querida 

esposa Frances Hill Siekman (Fafie), muchísimas gracias por estar aquí; 

saludo con muchísimo gusto a la magistrada Gloria Jasso Bravo, en 

representación del Supremo Tribunal de Justicia del estado de 

Guanajuato; agradezco la presencia de la alcaldesa de Ashland, Oregon, 

nuestra ciudad hermana Tonya Graham, bienvenida siempre a esta su 

casa y con ella saludo y doy la bienvenida a todas y todos nuestros 

hermanos de Ashland, Oregon que nos honran con su presencia en este 

día tan especial; a la querida señora Chela Tapp, impulsora vitalicia, 

Guanajuatense Distinguida, artífice de este hermanamiento entre 

Ashland y Guanajuato. Saludo con muchísimo gusto a María José I y 

Emilia Ximena Villagómez, reina y embajadora de las fiestas de San Juan 

y Presa de la Olla 2025; a Raquel Adams, Princesa de Ashland; al 
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presidente del DIF municipal de Guanajuato, Saúl Alejandro Navarro 

Smith; al Presidente del Club Amigo Guanajuato, Rubén Rodríguez Nieto; 

al Presidente de la Asociación de Cronistas del Estado y Cronista de 

nuestra ciudad doctor Eduardo Vidaurri Aréchiga; reconocemos con 

mucha gratitud la presencia de los expresidentes municipales Eduardo 

Villagómez, Luis Felipe Luna Obregón y agradecer también la presencia 

de todas y de todos los integrantes del Club Amigo de Ashland y de 

Guanajuato. Agradezco la presencia de clubes de servicio, voluntariados, 

asociaciones civiles, cámaras y colegios. Hoy es un día histórico para 

Guanajuato. Desde este recinto histórico que albergó la construcción de 

acuerdos y que trazó futuro en Guanajuato, de cara a la Plaza de la Paz y 

en el marco de nuestras festividades más arraigadas, hoy es un día en el 

que reafirmamos que los lazos que nos unen con nuestros hermanos de 

Ashland, Oregón, son profundos, reales y duraderos. En ejercicio de 

nuestras facultades desde este  gobierno municipal, con el consenso del 

Honorable Ayuntamiento que me honro en presidir y en nombre del 

pueblo de Guanajuato, hoy otorgamos con suma emoción y alto honor, 

una distinción que trasciende las formalidades y toca el sentido más 

profundo de nuestra identidad, el de tejer entramados de amistad que 

traspasan fronteras, idiomas y que perduran a lo largo de las 

generaciones. Desde el sentido más humano, más empático y más 

trascendente, esta amistad que se queda en el tiempo como fiel 

testimonio de que la voluntad de una sola persona puede cambiar los 

futuros. Hoy declaramos este día 20 de junio como el “Día de Ashland” 

en Guanajuato capital. Este es un acto de soberanía afectiva, una 

decisión consciente de reconocer al pueblo de Ashland no como un 

invitado, sino como una extensión de nuestra comunidad. Hoy damos 

fuerza legal y memoria oficial a un sentimiento que existe en nuestras 

calles, en nuestras escuelas, en nuestras familias y en nuestra conciencia 

colectiva. Ashland es más que una ciudad hermana, es parte de la 

historia de Guanajuato capital. La historia de este hermanamiento no 

está hecha de tratados lejanos, sino que se compone de abrazos, 

intercambios, voces, sentimientos compartidos, voluntades y de calidez 

humana. Son ya más de cinco décadas de puentes culturales, de 

solidaridad en las emergencias, de aprendizaje mutuo y compartido entre 

nuestras juventudes y de trabajo arduo entre universidades, bomberos, 

funcionarios y ciudadanos de a pie, people to people, ciudadanos a 
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ciudadanos, corazón a corazón, por eso este acto es profundo y es 

permanente. Con esta declaratoria, Guanajuato inscribe en su historia 

oficial al pueblo de Ashland como una comunidad hermana que ha 

contribuido a nuestra vida social, educativa y cultural. Es también un 

homenaje a quienes han construido este hermanamiento con pasión y 

con fe, en especial a la señora Chela Tapp, una mujer que dedicó su vida 

a tejer este vínculo y que hoy ve coronado su esfuerzo en esta decisión 

del Honorable Ayuntamiento de Guanajuato que seguramente sé que 

llevará en el corazón y que regocija tu alma. Esta declaratoria es también 

para cada una de las personas que ha tejido vínculos o tenido vínculos 

con Ashland a lo largo de estos cincuenta y cinco años y esta declaratoria 

es también para nuestras nuevas generaciones, para que nunca olviden 

que el mundo puede ser más hermano que rival, y que la paz también se 

construye desde las ciudades. Guanajuato y Ashland han enseñado que 

la diplomacia entre pueblos funciona cuando está hecha de verdad, de 

cercanía y de tiempo compartido. Que esta fecha nos recuerde siempre 

que la voluntad de dos comunidades es capaz de crear un nuevo tipo de 

hermandad, no solo institucional, sino humana, cercana, y sobre todo 

eterna. En nombre de Guanajuato capital, con toda la fuerza de nuestra 

historia y con toda la esperanza de nuestro futuro, declaramos hoy 20 de 

junio como el día de Ashland. Enhorabuena para ambas ciudades y para 

esta relación que crece cada día con el corazón y con las semillas que 

sembramos en la hermandad de cada uno de nosotros. Muchísimas 

gracias por su atención. Señor secretario, le pido continuar con el 

siguiente punto enlistado en el orden del día.- - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 4. Entrega de reconocimientos por parte del H. 

Ayuntamiento de Guanajuato, a las siguientes instituciones y 

personas: a) Grace Tapp Kocks (Señora Chela), Fundadora de 

Ciudades Hermanas y Programa Amistad de las Universidades 

SOU y Universidad de Guanajuato; b) Sr. Daniel P. Santos, 

Miembro de la Junta Directiva, en representación de la 

Universidad del Sur de Oregon (SOU); c) Dra. Diana del Consuelo 

Caldera González, secretaria Académica en representación de la 

Universidad de Guanajuato; d) Sr. Chris Chambers, Oficial 

Forestal, en representación del Departamento de Bomberos de la 

Ciudad de Ashland; e) Mtro. Juan Carlos Romero Hicks, donador y 

colaborador de la relación entre ciudades y universidades 
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hermanas; f) Sra. Frances Hill Siekman (Fafie), donadora y 

colaboradora de la relación entre ciudades y universidades 

hermanas; g) Sra. Clarisa Arrache de Abascal, Ex Presidenta del 

Club Amigo de Guanajuato; y,  h) Sr. Enrique Navarro González, 

Decano de los Ex Alumnos del Programa Amistad.- - - - - - - - - - - 

Daniel Federico Chowell Arenas: El cuarto punto del orden del día, 

concierne a la entrega de reconocimientos por parte del Honorable 

Ayuntamiento de Guanajuato, para lo cual, concedemos el uso de la 

palabra al maestro de ceremonias.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Entrega de reconocimientos.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Mensaje del maestro Juan Carlos Romero Hicks, en 

representación de las personas reconocidas.- - - - - - - - - - - - - - - 

Juan Carlos Romero Hicks: Saludo a la señora Presidenta Municipal; 

señor Secretario del Ayuntamiento, síndicos y regidores que el día de hoy 

nos han convocado; saludo también a Elvira Paniagua Rodríguez, 

representante de nuestra gobernadora, la primera gobernadora de 

Guanajuato; es la primera ocasión en la que coincide una alcaldesa, una 

gobernadora y una presidenta de la república, nuevos tiempos. 

Magistrada Gloria Jasso Bravo, en representación del Supremo Tribunal 

de Justicia del Estado de Guanajuato. El día de hoy, es un día muy 

especial, me toca, primero, entregar reconocimientos, yo no sabía que 

iba a entregar reconocimientos, venía por parte de los egresados del 

programa y luego me convocaron para ser representante del Poder 

Legislativo. Este edificio tiene una historia enorme, propiamente se abrió 

en el momento de la apertura del Teatro Juárez, el 27 de octubre de 

1903, hace 122 años que existe en funciones este palacio y el palacio se 

pensó por Rubén Rodríguez Nieto, que preside el Club Amigo, los 

organizados y nuestro presidente honorario de los festejos Enrique 

Navarro, porque aquí están depositados los sueños y la esperanza de los 

guanajuatenses, particular orgullo, es que esté aquí la alcaldesa de 

Ashland, bienvenida, voy a tomar una licencia de algo que digo en 

ocasiones, bienvenida a la capital del mundo, la sucursal del cielo, el 

ombligo del universo, las venas del huracán, la cede de la corona del 

bajío, futuro cuerpo del mar, centro de rehabilitación universal, capital 

cervantina del mundo y hace años decía que las llamadas del cielo aquí 

son locales. Mi hermano José Luis que hoy nos acompaña, platicando con 

unos jóvenes, preguntaban, ¿cómo está esto de las llamadas locales?, 
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porque ahora ya no hay llamadas de larga distancia y José Luis les dijo, 

Dios está en todas partes y despacha desde Guanajuato. Ahora quiero 

referirme a la matriarca, a la señora Chela, así como Dios despacha 

desde Guanajuato, Chela es la conexión más cercana al patrón mayor 

para hacer más ciudades hermanas y nos da instrucciones a todos y 

obedecemos con mucho gusto. Estamos celebrando cincuenta y cinco 

años de una relación muy importante que ha transformado muchas 

vidas, más de ochenta matrimonios, cerca de mil alumnos y 

profesionales yendo y viniendo y el antecedente es, porque al final de la 

década de los cincuenta, el presidente de la Unión Americana, detectó la 

conveniencia de tener una serie de acercamientos con el resto del mundo 

y ya desde septiembre de 1961 en México, se tuvo en Guadalajara la 

primera reunión de ciudades hermanas. Quiero referir que en ese 

momento el alcalde inmediato anterior era el abuelo de Daniel Chowell y 

el Alcalde de Guanajuato era Don Salvador Lanuza, pues a partir de esto, 

empieza un momento de inspiración de ciudades hermanas en donde en 

el año de 1966 una jovencita muy talentosa y muy inquieta, la señora 

Graciela Magdalena Tapp, llega a Ashland y empiezan las explosiones; es 

profesora de lenguas romances, del castellano y madre de siete para 

hablar con Dios en castellano y conoce de lugares como Guanajuato y 

empieza la arquitectura de poder tener una relación entre Guanajuato y 

Ashland, ella lo explicará mejor que nosotros. ¿Por qué ambas tienen 

universidades?, ambas tienen hoy el programa del Festival de 

Shakespeare, chela se adelantó tres años antes de que se fundara el 

Festival Internacional Cervantino y entonces en todo este acontecimiento 

se van dando momentos en donde ella con el apoyo de quien 

corresponde, empieza a diseñar un programa que tiene una doble 

vertiente, la parte de ciudad y la parte de la universidad. En noviembre 

de 1968 acabando la Olimpiada de México, el consejo de la ciudad de 

Ashland instruye al alcalde en funciones para invitar a Guanajuato a 

través de contactos para explorar la posibilidad de una relación de 

ciudades hermanas, se hace un comité y de diciembre a enero de 1968-

1969, llega la tormenta y Chela llega a Guanajuato y habla con el 

entonces alcalde Ignacio Reyes Retana Pérez Gil, quien con mucha 

sensibilidad de apertura, de inmediato acuerda la posibilidad de construir 

esta relación. En el año de 1969 se formalizan los primeros contactos y 

esta relación no solamente tiene algo que ver con la ciudad, sino que se 
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hace también con la universidad y habla con el rector Luis Enrique 

Cardona Arizmendi y en 1971 el presidente de aquel entonces Southern 

Oregon College anuncia a los estudiantes que en el setenta y uno va a 

empezar un programa de valoración a mí me da particular orgullo que 

aquí tenemos a varias personas que están aquí en el día de hoy en la 

audiencia. Esta relación es única y es emblemática porque ha movilizado 

a decenas de personas que hoy tienen papeles muy importantes. Voy a 

destacar algunas fechas emblemáticas. Años después, por ejemplo en 

2009 muchos de nosotros celebramos el cuarenta aniversario y lo mismo 

hicimos en el año cincuenta y en el año cincuenta y cinco. Este programa 

no se explica sin la señora Chela, la señora Chela nunca acepta que le 

diga uno que no se puede, acepta que se diga sí se puede y Chela es la 

mente, el alma, el corazón y el motor de todos nosotros y la maravilla de 

esta relación como lo describió la alcaldesa, people to people, es que se 

logran cuatro crecimientos, uno como persona, dos en el tema cultural, 

tres, ser parte de la cultura, la lingüística y también tiene que ver con el 

tema académico y educativo. En la vida de nosotros siempre hay un 

antes y un después, en lo personal me tocó llegar a Ashland en 1978 

hace casi cuarenta y siete años y nuestra hija Martha nació en Ashland, 

estuve un año, regresé, volví y el segundo año ya teníamos dos hijos, 

Juan que nos acompaña y así mil historias como la que cada quien puede 

compartir; todos nosotros tenemos parte de nuestro corazón y nuestra 

alma en Ashland y aquí también quiero hacer un público reconocimiento 

a nuestro decano Luis Enrique Navarro. Al poco tiempo que empezó el 

programa con la universidad y agradezco a Diana Caldera que nos 

acompañe que representa a la Rectora General y el primer alumno fue 

David Guerra Carrillo y luego llegó el primer grupo y en ese grupo 

estaba, perdón la forma de decirlo, a Ricky Navarro, Enrique personifica 

ese testimonio de lo que la señora Chela captó. Este programa se 

adelanta de manera innovadora para poder tener todo esto y hay miles 

de historias que todos pudiéramos contar y ninguna es suficiente para 

marcar el panorama completo. La señora Chela y el presidente en turno 

mencionaban el nombre de la palabra amistad y eso es lo que, hay 

personas que llegan a nuestra vida y se quedan para siempre, no importa 

la distancia ni el tiempo, esos son los amigos que valen y quienes eligen 

cada día y como todos hemos aprendido, la amistad es la familia que 

elegimos, no es la que la heredamos y todos los días de alguna u otra 
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manera se va cultivando, incluye risas, llantos, sueños, recuerdos y 

muchísimas ilusiones y en esas ilusiones la incidencia de Ashland en 

Guanajuato ha sido maravillosa y así se ve en los bomberos, está Daniel 

Barrera, Club Amigos, el Club Rotario de los Leones, programas como Mi 

Casa DIFerente, ligas menores de pequeños en el béisbol, varios que 

ingresaron en la preparatoria de Ashland, que ahora por restricciones del 

departamento de estado está complicado, pero todavía hace apenas unos 

días uno de mis sobrinos se acaba de graduar, José Luis también tuvo ahí 

hijos y se fueron graduando, o sea, esta relación es única, insustituible, 

porque tiene la huella y el alma de las personas que así lo quisieron 

dejar. En este recinto se aprobó la primera constitución de Guanajuato, 

hace poco más de doscientos años y se seleccionó este lugar porque si 

las paredes hablasen y aquí está el padre de la patria Miguel Hidalgo, nos 

diría cómo habían atrapado el momento para poder tener lo que Chela 

entendió muy bien en 1969, un acto de amor, visión y de esperanza y así 

las cosas fueron creciendo, por eso por ejemplo en 2004, el 28 de 

septiembre el Club de Leones le otorgó a Chela el premio del Pípila de 

Plata que es la máxima distinción que se le otorga a una persona cuando 

es reconocida por la comunidad y no solamente se hizo eso, en abril del 

2019 en el Viernes de Dolores, el 12 de abril, el entonces ayuntamiento 

nos ofreció el premio para la señora Chela como la Guanajuatense 

Distinguida. Anoche, recibiendo instrucciones de la señora Chela sobre lo 

que iba a acontecer el día de hoy, recordaba muchas cosas, porque esta 

institución por ejemplo en Guanajuato, ha resistido el paso del tiempo, 

hemos tenido veinte rotaciones de periodos de alcaldías y el programa 

continúa y en esto está la huella de José Ignacio Reyes Retana, Ernesto 

Castañares, Francisco Guiza Alday, Juan Villaseñor que nos acompaña, 

Juan, muchísimas gracias, eres un gran personaje y tu familia icónica 

también en Guanajuato, Elisa López Luna, Eduardo Knapp, Edgardo 

Meave, Rafael Villagómez, Tomás Zavala, Arnulfo Vázquez Nieto, Antonio 

Ramírez, Luis Felipe Luna Obregón, Carlos Torres, varios se repiten, Juan 

Antonio Valdés, Eduardo Romero Hicks, Nicéforo Guerrero, Edgar Castro, 

Luis Gutiérrez, Alejandro Navarro y Samantha Smith, cada uno de ellos le 

puso huella y corazón a la relación. En el caso de los rectores, hemos 

tenido catorce rectores que han apoyado este programa, Enrique 

Cardona, Eugenio Trueba, Néstor Raúl Luna, Marco Antonio Vergara, 

Santiago Hernández, Luis Felipe Sánchez, el de la voz, y Sebastián 
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Sanzberro. Este programa ha tenido a dos rectores en la Universidad de 

Guanajuato, Silvia Álvarez, Cuauhtémoc Ojeda, Arturo Lara, Manuel 

Cabrera, Luis Felipe Guerrero, Claudia Susana Gómez. Algunos de 

nosotros hemos tenido la oportunidad de conocer a los rectores y hemos 

tenido nueve rectores y dos interinatos que van desde el sueño de Jeann 

Somers que por cierto perdió a su esposa; Joe Kocks, Steve Reno, 

Elizabeth Zinser, Mary Collinan, Linda Schott y Richy Bailey y de interinos 

tenemos a varios como Sara Tapp y Roy Saigo. Estos nombres para 

todos nosotros, no solamente representaron un punto de referencia, sino 

una guía y sobre todo una  gran inspiración y esto lo sostiene solamente 

con autoridades universitarias, sino con autoridades de la ciudad, se 

sostiene con todas las personas que tienen nombre, rostro, corazón, 

domicilio y apellido, por ejemplo, el Club Amigo ha llevado a cabo todo 

esto. En el caso del Club Amigo está la familia Arroyo, Clarissa Abascal 

que ha sido reconocida el día de hoy; hoy Rubén Rodríguez y en el caso 

de Ashland, son historias que conocimos, yo sé que la lista es larga y 

como no me dieron límite de tiempo estoy mencionando algunos, así 

como también me da gusto ver a Víctor Ramírez, quien se integra en esta 

ocasión, es de las primeras generaciones y que ha sido un gran impulsor, 

porque esos egresados del programa se convirtieron en semilla en la 

universidad para ayudar a alumnos de Ciencias Económicas 

Administrativas, de química, de ingeniería, recientemente de enfermería 

y de tantas disciplinas. No puedo negar la emoción en pensar en 

coordinadores como José Ferrer, Tony Garson, Mary Windows y tantas 

personas que tocaron la vida de nosotros y a nivel local David Guerra, 

Virgilio Fernández, Sebastián Sanzberro, Martín Pantoja y tantísimas 

personas que hoy las llevamos grabadas en el alma de la vida. A 

nuestros visitantes, Tonya, muchas gracias por estar aquí, Ashland es la 

otra mitad de nuestro corazón, en Ashland siempre somos gratamente 

recibidos y espero que ustedes se sientan correspondidos aquí en el 

momento que tenemos. El día de hoy es un momento emblemático para 

darnos la oportunidad de reflexionar y pensar en quiénes somos, de 

dónde venimos y a dónde queremos llegar y en esa perspectiva de la 

vida, este lugar va a registrar para la historia y que además destaco que 

no es común que el ayuntamiento sesione fuera de su lugar, con las 

buenas noticias del secretario, el acuerdo del Cuerpo Edilicio y el 

liderazgo de la alcaldesa estamos sesionando aquí para vernos en el 
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espejo del alma, para poder entender que somos muy afortunados, que 

vivimos en un mundo con muchas sombras y con pocas luces, pero que 

sobre todo, lo que nos inspira es tener una mejor humanidad. Cuando 

uno viaja a Ashland o alguien de Ashland llega a aquí, se convierte en un 

embajador, es un diplomático de su ciudad, de su familia, de su 

universidad, de su país México y también de los Estados Unidos. Hoy 

celebramos la vida, porque tenemos mucho qué reconocer y como hemos 

aprendido, el pasado nunca se va le gusta esconderse en la música, en la 

estudiantina, en las calles, en los sueños, en los recuerdos y en la vida. 

Bienvenidos a la capital del mundo, Dios despacha desde aquí.- - - - - - -

Samantha Smith Gutiérrez: Le solicito, señor secretario, continuar con 

el siguiente punto del orden del día.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 5. Entrega de la Llave de la Ciudad de Guanajuato 

a la Alcaldesa de Ashland, Oregon, Tonya Graham, en 

representación de la ciudad de Ashland, Oregon, Estados Unidos 

de América.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Daniel Federico Chowell Arenas: El quinto punto del orden del día, 

corresponde a la entrega de la Llave de la Ciudad de Guanajuato a la 

Alcaldesa de Ashland, Oregon, Tonya Graham, en representación de la 

ciudad de Ashland, Oregon, Estados Unidos de América. Por lo cual 

amablemente solicito a los presentes ponerse de pie, a efecto de que la 

Presidenta Municipal en representación de este H. Ayuntamiento, realice 

la entrega formal de la Llave de la Ciudad de Guanajuato.- - - - - - - - - -

Entrega de la Llave de la ciudad por parte de la Presidenta 

Municipal, Samantha Smith Gutiérrez, a la Alcaldesa de Ashland, 

Oregon, Tonya Graham.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

El maestro de ceremonias, cede el uso de la voz a la señora Tonya 

Graham, Alcaldesa de Ashland, para que dirija un mensaje:- - - - -

Tonya Graham: Honorable mayor, Samantha Smith, esteemed city 

councilors of Guanajuato, community leaders and residents of 

Guanajuato, and members of the Ashland delegation. I am honored to 

join you today to lend my voice to this important chorus in support of 

peace. As people, we have incredible capacity for love, but also incredible 

capacity to act out of fear and in doing so, harm one another. To reach 

the goal of peace we must proactively address the causes of violence and 

war. We do this at the community level by working to ensure that people 

have what they need to lead honorable lives, by treating all people with 
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dignity and respect, and by ensuring basic safety. At a global level, we do 

this important peace building work by developing and nurturing 

relationships across borders, languages, and cultures. Relationships are 

the key to peace for when people of different cultures know and love each 

other personally, it is not possible for national leaders to turn them 

against one another. At its foundation, our 55-year sister city relationship 

is international peace building. By nurturing this relationship over these 

many decades, we have created real bonds of friendship, love, and care 

between our city governments, universities, amigo clubs, rotaries, and 

other community organizations. People from Ashland and Guanajuato 

have fallen in love, married, and built multi-cultural families. We have 

sent our children to live with families in each other’s cities so that they 

can learn and appreciate another culture. And, we have acted as true 

sister cities – celebrating joys, grieving losses, and stepping in to help 

when each of us has needed our sister. This is the work of peacebuilding. 

In the face of such violence and war in the world, the people of Ashland 

are so proud of the people to people relationship that both of our 

communities have invested themselves in over these many years. May 

our sister city relationship continue to flourish and provide an example to 

others about how to build peace one city to city relationship at a time. 

Thank you for including me and our Ashland delegation in your 

celebration today. We are so grateful to join you in this ceremony 

honoring the critically important work of peacemaking. Honorable 

alcaldesa Samantha Smith; estimadas y estimados miembros del 

Ayuntamiento de Guanajuato; líderes sociales, habitantes residentes de 

Guanajuato y la delegación de la ciudad de Ashland: Es un profundo 

honor unirme a ustedes hoy, alzando una sola voz en nombre de la paz. 

Como seres humanos, poseemos una dualidad trascendente: la capacidad 

de amar profundamente, pero también de actuar movidos por el miedo. Y 

es en esos momentos de temor cuando, sin querer, nos lastimamos unos 

a otros. Por eso, la paz que anhelamos no es solo la ausencia de conflicto, 

sino el fruto de acciones concretas. Debemos enfrentar con valentía las 

raíces de la violencia y la guerra, tanto en lo local como en lo global. En 

nuestras comunidades, hemos demostrado que la paz se construye 

cuando trabajamos juntos para garantizar una vida digna para todos, 

cimentada en el respeto mutuo y la seguridad básica. Más allá de 

nuestras fronteras, la paz florece al tender puentes entre culturas, 
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idiomas y naciones. Porque cuando las personas se conocen, se 

comprenden y se aprecian, ningún discurso de división podrá fracturar 

ese vínculo. Hoy celebramos 55 años de un ejemplo vivo de esta verdad: 

nuestro hermanamiento entre Guanajuato y Ashland. Esta relación es, en 

esencia, un acto de construcción de paz internacional. Durante décadas, 

hemos nutrido con esmero la amistad entre gobiernos locales, 

universidades, organizaciones civiles y, sobre todo, entre ciudadanos. 

Hemos visto nacer historias de amor que cruzaron fronteras, formando 

familias multiculturales. Hemos enviado a nuestros jóvenes a vivir en 

cada una de las ciudades, donde aprendieron que la diversidad no nos 

divide, sino que nos enriquece. Juntos, hemos celebrado triunfos, llorado 

pérdidas y extendido la mano en momentos de necesidad. Así, con 

acciones cotidianas, hemos forjado una paz auténtica. En un mundo 

marcado por la violencia, los habitantes de Ashland nos enorgullecemos 

de este lazo excepcional. Pueblo a pueblo, hemos demostrado que la paz 

no es una utopía, sino un tejido paciente de conexiones humanas. Que 

nuestro hermanamiento siga floreciendo como luz de esperanza, 

inspirando a otras ciudades a unirse en este camino. Porque cada vínculo 

como el nuestro es un paso hacia un mundo más justo y en armonía. 

Gracias, Guanajuato, por incluir a la delegación de Ashland en esta 

celebración. Es un privilegio acompañarlos hoy, rindiendo homenaje al 

trabajo incansable de quienes construyen paz, día a día.- - - - - - - - - - - 

Samantha Smith Gutiérrez: Muchísimas gracias de nuevo a nuestra 

querida alcaldesa Tonya Graham. Señor secretario, continuamos con el 

siguiente punto del orden del día.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 6. Firma del documento de Ratificación del 

Hermanamiento de la Ciudad de Ashland, Oregon, Estados Unidos 

de América con la Ciudad de Guanajuato, Guanajuato, por la 

Presidenta Municipal, Arquitecta Samantha Smith Gutiérrez y la 

Alcaldesa de Ashland, Oregón, Tonya Graham.- - - - - - - - - - - - - 

Daniel Federico Chowell Arenas: Antes de continuar con el sexto 

punto del orden del día, señora presidenta, doy cuenta de la presencia 

de la regidora Olga Fabiola Durán Torres a esta sesión solemne. Este 

punto se refiere a la firma del documento de Ratificación del 

Hermanamiento de la Ciudad de Ashland, Oregon, Estados Unidos de 

América con la Ciudad de Guanajuato, Guanajuato, por la Presidenta 

Municipal, Arquitecta Samantha Smith Gutiérrez y la Alcaldesa de 
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Ashland, Oregón, Tonya Graham.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

El maestro de ceremonias solicita a la Presidenta Municipal de 

Guanajuato y a la alcaldesa de Ashland, pasar al frente para la 

suscripción de la ratificación del hermanamiento y al término de la 

suscripción del mismo, cede el uso de la voz a la Presidenta 

Municipal, Samantha Smith Gutiérrez.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Samantha Smith Gutiérrez: Señor secretario, le pido por favor 

continuar con el siguiente punto enlistado dentro del orden del día.- - - - 

- - - - - - - - - - 7. Mensaje a cargo de Grace Tapp Kocks (Señora 

Chela), Fundadora de Ciudades Hermanas y Programa Amistad de 

las Universidades SOU y Universidad de Guanajuato.- - - - - - - - - 

Daniel Federico Chowell Arenas: El séptimo punto del orden del día, 

es el que corresponde al mensaje a cargo de Grace Tapp Kocks (Señora 

Chela), Fundadora de Ciudades Hermanas y Programa Amistad de las 

Universidades SOU y Universidad de Guanajuato.- - - - - - - - - - - - -

Grace Tapp Kocks: Honorable Presidenta Municipal Samantha Smith; 

estimados miembros del Ayuntamiento; damas y caballeros. Mientras 

estoy aquí me vienen a la mente tantas experiencias que he tenido 

durante casi cincuenta y seis años de venir a Guanajuato. Permítanme 

contar algunas anécdotas de mis recuerdos en la Plaza de la Paz, porque 

me dijeron que iba a hablar hoy en la Plaza de la Paz y yo estaba 

pensando que quiero hablar de esto porque he hablado tantas cosas 

durante tantos años y este es diferente, para mí es muy personal. En 

1967 se me dio permiso para ir a Guanajuato por nuestro alcalde y 

rector, eso sí, para averiguar si Guanajuato quería convertirse en ciudad 

hermana de Ashland; el alcalde Reyes Retana dijo que se reuniría 

conmigo en el restaurante la Tasca para discutir la idea; nos reunimos 

en el restaurante la Tasca para discutir, discutimos y a él le gustaba la 

idea, creo que el hecho de que Ashland tuviera un programa de 

Shakespeare en pleno auge le atrajo mucho, era un devoto de Cervantes 

que pensó que podríamos conectarnos a través de los teatros y 

universidades y que tal vez podríamos desarrollar algo mediante estas 

organizaciones, eso me dio la idea de que los dos patronatos de ciudades 

hermanas podrían compartir lo que ya teníamos y construir sobre ello y 

eso iba a ser el camino correcto. Cuando se fue, me quedé sentada 

mirando la plaza y comencé a hacer planes, todo comenzó en esa plaza, 

la Plaza de la Paz y desde entonces siempre he tenido un cariño especial 
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por este tan histórico lugar. Cuando mi esposo y yo nos íbamos a casar 

en 1971, decidimos que la Plaza de la Paz en Guanajuato, tenía el 

ambiente que queríamos, él contactó al alcalde en Guanajuato Ernesto 

Castañares y le pidió permiso para casarnos en el restaurante la Tasca y 

celebrar en la Plaza de la Paz, le dijo que sí, ya que estaríamos ahí con 

mis cuarenta estudiantes que durante las vacaciones de navidad y año 

nuevo y decidimos que ellos serían mis damas de honor y las 

chambelanas del novio y la estudiantina de oro que había en ese tiempo 

fue tres veces a Ashland y yo les arreglé conciertos en Ashland y era una 

cosa muy bonita, la estudiantina de oro sería el grupo musical, todo 

estaba listo, nos reunimos en la Plaza de la Paz, pero cuando llegó la 

tarde, tristemente anunció que había una ordenanza que prohibía 

nuestros planes. Alguien mencionó apresuradamente que tenía un 

familiar en el restaurante Noria Alta y que podríamos casarnos ahí, 

nostálgicamente yo di una vista rápida a mi plaza favorita y todos 

corríamos a Noria Alta para celebrar nuestra boda y se pueden imaginar, 

toda la estudiantina, todos mis estudiantes, la gente que estaba ahí 

corriendo porque estábamos pensando que iban a cerrar el restaurante. 

Cuando quería reunirme con alguien, siempre lo hacía aquí en la Plaza de 

la Paz y no en el Jardín de la Unión para así yo tener un encanto especial. 

Tuve muchas reuniones con alcaldes, rectores, presidentes de clubes y 

amigos de Guanajuato en este lugar tan especial, era para mí como una 

oficina más o menos, los que estábamos afuera alrededor de las 

pequeñas mesas, hablábamos y compartíamos las muchas alegrías y 

crisis a lo largo de los años, me sentía respirar con la acción y el 

movimiento constante de la plaza. En 2019, el alcalde de Guanajuato 

Alejandro Navarro inició el proyecto de paz aquí en la Plaza de la Paz por 

supuesto, parecía natural, él dio una presentación excelente y linda, 

después, lo felicité y dije que me gustaría enviar su discurso a la ONU tal 

vez podrían ellos aprender algo de lo que él dijo. A lo largo de los años, 

tantos eventos entre las dos ciudades, han tenido lugar aquí en la Plaza 

de la Paz, muchos proyectos y programas fueron discutidos, los cuales 

fueron aceptados o rechazados, pero mucho pasó, mucho pasaba y sigue 

pasando ahorita en la plaza, por ejemplo esto hoy, siento que es muy 

especial, entonces, creo que es muy apropiado tener la ceremonia de 

firma y la renovación de nuestros compromisos para mejorar las 

relaciones que han permanecido aquí a lo largo de los años entre 
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nuestras dos ciudades, conexiones que se fueron construyendo sobre el 

respeto mutuo, los intercambios académicos, culturales y las amistades 

duraderas. El compromiso que hoy hacemos, apoyará y servirá para 

perdurar nuestra amistad por los años venideros. Felicitaciones a la 

alcaldesa Samantha Smith por elegir este lugar tan simbólico y creo que 

esperamos compartir muchas celebraciones más en este simbólico e 

inspirador lugar. Gracias Samantha, gracias, gracias a mi muy especial 

Plaza de la Paz.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Samantha Smith Gutiérrez: Agradezco profundamente las palabras de 

nuestra querida señora Chela, son muy significativas. Señor secretario, le 

pido por favor continuar con el siguiente punto enlistado dentro del orden 

del día.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 8. Mensaje de la Presidenta Municipal, Arquitecta 

Samantha Smith Gutiérrez.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Daniel Federico Chowell Arenas: El punto número ocho del orden del 

día, es el que corresponde al mensaje a cargo de usted presidenta, por 

lo que le cedo el uso de la voz. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Samantha Smith Gutiérrez: Muy buenas tardes nuevamente, trataré 

de ser muy breve dado que recordar es volver a vivir y estoy convencida 

que lo que aquí se ha expresado es tan solo el símbolo de una relación de 

más de cincuenta y cinco años, que estoy segura se queda siempre en el 

corazón de cada una y de cada uno de nosotros que hemos sido parte de 

este hermanamiento. De verdad me da muchísimo gusto el poder estar el 

día de hoy aquí en este maravilloso recinto y déjenme decirle señora 

Chela que el artífice de que estemos hoy en este maravilloso recinto es 

nuestro querido ex gobernador y por supuesto parte activa y 

corresponsal de este hermanamiento, nuestro querido Juan Carlos 

Romero Hicks, y claro que para nosotros es un honor poder continuar 

este legado señora Chela, de ejemplo, de convicción, de fuerza y de 

pasión, me queda claro que usted es la artífice de que hoy a cincuenta y 

cinco años nos encontremos en este maravilloso recinto. Hoy con mucho 

orgullo ratificamos el hermanamiento con esta firma que garantiza a las 

nuevas generaciones, que podamos continuar con el ejemplo y 

colaboración, con el ejemplo de hermandad y con el ejemplo que 

trasciende los idiomas, las fronteras, las personas y que se queda con la 

verdadera esencia de los hermanamientos, el corazón que late desde una 

parte desde Guanajuato y por otra parte, desde nuestra querida ciudad 
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hermana Ashland. Hoy con mucho gusto también entregamos las llaves 

de nuestra querida ciudad a nuestra querida ciudad hermana de Ashland, 

Oregon, sabemos que atesoraremos cada uno de estos momentos, cada 

uno de los significados de estos momentos que quedarán grabados en la 

historia, pero sobre todo, en el corazón de cada uno de los 

guanajuatenses y de los ashlandenses que vienen a refrendar este 

hermanamiento que hoy nos enorgullece y por supuesto nos sentimos 

sumamente orgullosos de poder nombrar el día de hoy como el día de 

Ashland a partir de ahora cada 20 de junio honraremos a nuestra querida 

ciudad hermana. Hoy estamos honrando una de las herencias más bellas 

y más hermosas que nos ha dejado la historia de nuestra capital, este 

hermanamiento de Guanajuato y Ashland, Oregon. Hoy conmemoramos 

esta relación que ha crecido con los años, con paciencia, con esfuerzo, 

con amor, pero también con mucha determinación y valentía, una 

relación que es ejemplo de conectar a los ciudadanos, a los pueblos, a los 

países con la cultura de paz y efectivamente señora Chela, hoy que 

tendremos la oportunidad de llevar a cabo el encendido de la llama, 

créanme que lo haremos hoy o mañana porque eso es parte de ese 

legado de construcción de paz que queremos dejar a las futuras 

generaciones. Decirles que desde aquel primer encuentro este 

hermanamiento ha tenido tres pilares, pero yo diría que son cuatro que 

lo han sostenido y que lo han fortalecido. Por supuesto uno de ellos tiene 

que ver con la educación, con estos intercambios entre nuestras queridas 

universidades, la Universidad de Guanajuato y la Universidad del Sur de 

Oregon que ha dejado con ello cientos de exalumnos que hoy se 

reencuentran, se ven a los ojos y reconocen esta amistad que ha dejado 

también matrimonios que han perdurado en el tiempo y que han 

consolidado esta gran relación. Por otra parte, el servicio público con la 

cooperación entre los gobiernos por supuesto, ya los mencionaba, la 

colaboración entre instituciones como nuestros cuerpos de emergencia, 

nuestros queridos bomberos, policía municipal y protección civil y por 

supuesto parte fundamental, la sociedad civil, con los clubes amigos de 

Guanajuato y de Ashland, nuestros clubes de servicio que se han 

hermanado y que son verdaderos embajadores de esta hermandad. A 

todo esto, podemos ponerle nombres y ya lo han hecho, pero quiero 

reconocer a ese cuarto pilar y es usted señora Chela, a quien le rendimos 

profundo homenaje, a quien le agradecemos esa visión de volver a 
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Guanajuato y de hacer de ese sueño de juventud, un evento que ha 

trascendido en el tiempo y que se queda siempre en nuestros corazones 

el cual alimentamos como se alimenta una amistad cada día, se siembra, 

se riega, se fortalece y se construye. Hoy reconocemos, señora Chela, su 

impulso a este hermanamiento cuya entrega ha sido ejemplo de lo que 

significa realmente trabajar con el corazón en las manos y por supuesto 

no puedo dejar de lado reconocer a nuestra querida Frances Hill y a Juan 

Carlos Romero Hicks, que entendieron que los gobiernos pueden y deben 

servir a las causas de la gente y a cada una de las personas que han 

estrechado estos vínculos, que han fortalecido a cada uno de estos 

vínculos que ya ha mencionado Juan Carlos Romero en su intervención y 

quienes han contribuido a abrir sus hogares, a dedicar su tiempo para 

que este lazo no sea solo diplomático, sino verdaderamente humano y 

sensible. Hoy, por supuesto, reconozco en nuestras reinas y 

embajadoras, la fuerza de la juventud porque es ahí donde radica el 

futuro de este hermanamiento. Hoy aquí nos encontramos muchos de los 

que pudimos participar y formar parte, pero ahora toca el turno a las 

nuevas generaciones a que lo sientan, lo amen, lo tomen suyo, a que 

continúen este legado de hermandad y a que lo sigan fortaleciendo; que 

las nuevas generaciones con orgullo y con una sonrisa tomen este 

hermanamiento. Desde Guanajuato capital reafirmamos nuestra voluntad 

de seguir siendo un referente de la diplomacia ciudadana, de la cultura 

como puente, y de la paz como vocación permanente; que el ejemplo de 

Guanajuato y Ashland inspire a más ciudades del mundo a crear 

hermanamientos auténticos donde la gente esté en el centro, donde la 

diversidad sea celebrada y donde la dignidad humana sea siempre la 

primera bandera. Ashland hoy es nuestra ciudad hermana, es una ciudad 

amiga, una ciudad cercana, una ciudad que ya es parte de nuestro 

paisaje y de nuestro corazón, de nuestra historia y así como decimos en 

Guanajuato, son “patria del alma”. Muchas gracias a todas y todos por 

ser parte de esta historia que no termina hoy, sino por el contrario, 

apenas estamos escribiendo el próximo capítulo. ¡Que viva por siempre 

Ashland! ¡Que viva por siempre Guanajuato! ¡Y que viva por siempre la 

hermandad que nos une más allá de las distancias! Muchísimas gracias 

por su atención. Señor secretario, le solicito continuar con el siguiente 

punto enlistado en el orden del día.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 9. Mensaje a cargo de la persona representante del 
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Gobierno del  Estado de Guanajuato.- - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Daniel Federico Chowell Arenas: Este punto se refiere al mensaje de 

la licenciada Elvira Paniagua Rodríguez, Subsecretaria de Vinculación y 

Desarrollo Político de la Secretaría de Gobierno, en representación de la 

maestra Libia Denisse García Muñoz Ledo, Gobernadora del Estado de 

Guanajuato, a quien le solicitamos hacer el uso de la voz.- - - - - - - -

Elvira Paniagua Rodríguez: Muchísimas gracias, muy buenas tardes 

tengan todas y todos, es un verdadero placer tener la oportunidad de 

acompañarlos en esta fecha y en este día tan significativo en este 

extraordinario recinto de Guanajuato y de México para el mundo. Los 

saludo con mucho gusto y con el permiso del Honorable Ayuntamiento 

de este municipio hermoso que es Guanajuato, a nombre de la 

gobernadora de la gente, la gobernadora de este estado maravilloso 

Libia Denisse García Muñoz Ledo quien me ha distinguido con su 

representación, les envía a todas y todos un cordial saludo y agradece la 

invitación a esta sesión solemne con motivo de la celebración del 

aniversario de hermanamiento entre Ashland y la ciudad de Guanajuato 

capital Patrimonio Cultural de la Humanidad, en el marco de las 

tradicionales Fiestas de San Juan y Presa de la Olla 2025. Saludo con 

mucho gusto y mucho aprecio a Samantha Smith Gutiérrez, Presidenta 

Municipal de Guanajuato, muchas gracias por la invitación; a Grace Tapp 

Kocks mejor conocida como Chela, muchas gracias, un placer conocerla y 

muchas gracias por todas estas anécdotas que nos ha compartido y por 

esta parte de la historia que usted nos deja también el día de hoy aquí en 

Guanajuato, muchas gracias y bienvenida.  Saludo también con mucho 

gusto a Tonya Graham, alcaldesa de la ciudad de Ashland, Oregon, 

bienvenida a Guanajuato; Guanajuato y México la recibe con mucho 

gusto. Saludo también con mucho gusto a Juan Carlos Romero Hicks, 

Diputado Local del Distrito VIII de aquí de la ciudad de Guanajuato, 

estimado diputado, un placer saludarle. También con mucho gusto saludo 

a Gloria Jasso Bravo, Magistrada en representación del Presidente del 

Supremo Tribunal de Justicia, magistrada un placer, un gusto saludarle; 

a Diana del Consuelo Caldera González, representante de la Directora de 

la Universidad de Guanajuato, también un placer saludarle; Saúl Navarro 

Smith, Presidente del DIF Municipal, un placer saludarle; a Edgardo 

Videgaray Aréchiga, Presidente de la Asociación de Cronistas de nuestro 

estado, también un placer de tener la oportunidad de saludarle; Raquel 
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Adams, princesa de Ashland, bienvenida a Guanajuato capital; a María 

José Gutiérrez, Ximena Villagómez, reina y embajadora de las Fiestas de 

San Juan y Presa de la Olla que gusto también tener la oportunidad de 

verles y saludarles. Por supuesto a todas las personalidades que están 

aquí presentes, gracias por acompañar este gran evento; a las y los 

integrantes del Honorable Ayuntamiento, muchas gracias por invitarnos a 

ser parte de este gran evento el día de hoy y por supuesto también con 

un afectuoso abrazo si me lo permiten, a las y los reconocidos por estos 

cincuenta y cinco años de hermanamiento, muchas felicidades y también 

a los queridos ciudadanos de Ashland y de Guanajuato, muchísimas 

gracias por darnos esta oportunidad de estar cerca de ustedes. Es para 

mí un honor y un orgullo participar en esta ceremonia que se celebra hoy 

en un día tan especial que es el aniversario cincuenta y cinco de 

hermanamiento entre estas dos hermosas e importantes ciudades, las 

cuales comparten muchas cosas en común. Estos cincuenta y cinco años 

de hermanamiento entre Ashland y Guanajuato, han consolidado una 

extraordinaria relación entre ambas comunidades, esto, ha reunido 

puntos muy importantes, muchos de ellos los acabamos de escuchar y 

obviamente me gustaría mencionar también el intercambio cultural como 

no lo han hecho del conocimiento, el educativo, también el tema de 

muchas otras áreas importantes como el de los bomberos que el día de 

hoy nos acompañan y también el tema y de verdad muchas gracias por 

ello, los proyectos conjuntos de diversas áreas, el fomento al turismo y la 

comprensión mutua entre ambas comunidades. Hoy celebramos un año 

más de esta grandiosa relación entre estas ciudades, la cual fortalece el 

compromiso de cooperación y también ha privilegiado en mucho de ello a 

la comunidad estudiantil, ambas ciudades compartimos valores y 

pasiones que nos unen, la diferencia cultural de Guanajuato y la vibrante 

escena artística de Ashland, son algunos de los ejemplos de los que se 

pueden compartir y seguir aprendiendo. Mi total reconocimiento a todas 

las mujeres y también a los hombres que han trabajado para hacer 

posible este hermanamiento, por hacer de una idea un gran proyecto y 

por darle continuidad a lo largo de estos cincuenta y cinco años, gracias 

señora Chela por seguir inspirando, por seguir motivando a que esto 

continúe, es su gran legado. Este lazo que existe entre ambas ciudades, 

tiene aún un largo camino por recorrer, nuevos retos, oportunidades y 

estoy segura que también desafíos, los cuales también estoy clara de que 
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a través del trabajo conjunto siempre serán superados. Desde el 

Gobierno de la Gente los felicitamos por ese aniversario, queremos 

decirles que cuentan con nosotros para seguir trabajando en beneficio de 

las y los ciudadanos de Ashland y también por supuesto de Guanajuato. 

Estamos comprometidos con la promoción de la paz, la justicia y la 

igualdad y estamos convencidos que este hermanamiento entre ciudades, 

de países vecinos, abonarán para la construcción de un futuro más 

próspero y equitativo para todas y para todos. De verdad muchas 

felicidades también por este nombramiento que acaba de hacer nuestra 

presidenta Samantha Smith hoy 20 de junio como el día de Ashland. 

Enhorabuena para todos, de verdad muchas felicidades a todas y todos, 

muchísimas gracias.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Samantha Smith Gutiérrez: Agradecemos infinitamente el distinguido 

mensaje de nuestra querida amiga Elvira Paniagua Rodríguez y le pido 

señor secretario,  continuar con el desahogo del siguiente punto del orden 

del día.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 10. Clausura de la Sesión.- - - - - - - - - - - - - - - -

Daniel Federico Chowell Arenas: El punto número diez del orden del 

día y último de esta sesión, es el que corresponde precisamente a la 

clausura de la presente sesión solemne por conducto de usted 

presidenta.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Samantha Smith Gutiérrez: No habiendo otro asunto que tratar, damos 

por clausurada la presente sesión solemne número 4 del Honorable 

Ayuntamiento de Guanajuato 2024-2027, siendo las 13:33 (trece horas 

con treinta y tres minutos), no sin antes recordarles que continuamos la 

celebración con un conversatorio que será en la parte de abajo. 

Agradezco nuevamente la presencia y acompañamiento de todas y de 

todos ustedes, agradeciendo la generosidad de los integrantes de este 

Honorable Ayuntamiento y por supuesto que seguimos en esta gran 

celebración, cincuenta y cinco años de hermanamiento entre Ashland y 

Guanajuato y nuestras queridas y tradicionales Fiestas de San Juan y 

Presa de la Olla, Guanajuato es un pueblo que se abre siempre a las 

fiestas, a la cultura y a la hermandad. Gracias nuevamente, se citará en 

tiempo y forma para la próxima sesión a través de la Secretaría del 

Honorable Ayuntamiento. Firmando al calce los que en ella 

intervinieron. Doy fe.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
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